

四川省制定《关于推进志愿服务制度化的实施方案和任务分工》

为志愿服务制度化建设

提质增速

核心提要

●《分工》的出台标志着四川省志愿服务制度化建设目标更加明确,更具有可操作性,四川志愿服务制度化建设迈向“提质增速”轨道。

●坚持以需求为导向,不断规范志愿者招募注册制度。在全社会大力普及“好人就有好报”的理念。

●策划推出一批推得开、叫得响的志愿服务品牌项目。

●加强志愿服务理念的宣传推广。

本报讯 近日,四川省文明委制定下发《关于推进志愿服务制度化的实施方案和任务分工》(以下简称《分工》)。《分工》更加明确了各级文明办对志愿服务的牵头作用,并对志愿服务工作内容进行了细分,明确了责任单位。省文明办负责同志介绍,《分工》的出台标志着四川省志愿服务制度化建设目标更加明确,更具有可操作性,四川志愿服务制度化建设迈向“提质增速”轨道。

《分工》明确,要坚持以需求为导向,不断规范志愿者招募注册制度。要按照统一的内容、格式和记录方式,建立志愿服务记录制度和异地转移接续制度。要不断健全志愿者星级认定制度、嘉许制度、服务回馈制度,在全社会大力普及“好人就有好报”的理念。要不断完善政策和保障制度,切实维护志愿者的正当权益。要按照“有固定场所、有稳定队伍、有统一标识、有活动项目、有服务对象”的标准,加快推进社区志愿服务站建设。要大力推广社会工作者带志愿者的活动方式,有针对性地开展志愿服务。要积极营造良好的社会文化环境,把志愿精神体现到市民公约、乡规民约、行业规范之中。

《分工》要求,要在深入调查社会需求和志愿服务意向的基础上,策划推出一批推得开、叫得响的志愿服务品牌项目。开展“四川志愿·携手圆梦”志愿服务评选展示交流活动,推举评选最美志愿者、优秀志愿服务组织、最佳志愿服务项目和为志愿服务作出杰出贡献的爱心人士和企业。实施“文爱家园”项目,关爱贫困地区、民族地区、地震灾区老弱病残和困难群众。实施“四川志愿·携手圆梦”新书节项目,开展为留守儿童、贫困学生捐赠图书活动,示范推动文化志愿服务广泛开展。

《分工》要求,要发挥各级报刊、广播、电视和互联网传播社会主流价值的主渠道作用,要用好《志愿者专刊》、四川志愿服务网、手机短信、微博、微信等专属传播平台,加强志愿服务理念的宣传推广。各级党委政府要把志愿服务制度化建设融入城乡社区治理,作为加强精神文明建设的重要任务,摆上议事日程,切实抓紧抓实抓好。各级文明委要加强总体规划、协调指导、督促检查。各级文明办要发挥好牵头作用,加强与各有关方面的联系沟通,认真做好联络服务工作。各级财政要为志愿服务提供资金保障,各有关部门要发挥好职能优势,各负其责、通力配合,更好地履行自己的职责。

近日,四川省文明办负责同志就《关于推进志愿服务制度化的实施方案和任务分工》(以下简称《分工》)的出台,围绕如何进一步推进志愿服务制度化的实施的几个问题回答了记者提问。

推动志愿服务活动深入持久健康开展 关键在于制度化



Q 《分工》出台的背景

A 党中央高度重视志愿服务工作。党的十八大对广泛开展志愿服务活动提出了明确要求。党的十八届三中全会指出,要激发社会组织活力,支持和发

展志愿服务组织。省委书记、省文明委主任王东明要求,面对新形势新任务,各级党委要坚决贯彻“两手抓、两手都要硬”的方针,切实加强精神文明建设工作的领导,在力量组织、资源调配、政策措施等方面给予有力保障。各市州要深入学习贯彻习近平总书记系列讲话精神,进一步转变作风、突出重点、创新载体,着力深化中国特色社会主义和中国梦学习教育,积极培育和践行社会主义核心价值观,大力加强法制宣传教育,不断提升公民文明素质和社会文明程度,为推进四川“两个跨越”提供强大的思想保证和精神动力。这为开展志愿服务活动提供了广阔空间,提出了新的更高要求。

要推动志愿服务活动持续健康开展,关键在于制度化。只有制度化,志愿服务才能深入持久。这就要求研究出台一个规范性文件,对志愿服务制度化作出安排部署。

为此,省文明委制定下发了《关于推进志愿服务制度化的实施方案和任务分工》。这个《分工》是继《四川省志愿服务条例》之后,又一个指导志愿服务工作的重要文件,为推进志愿服务经常化制度化指明了前进方向、提供了基本遵循。《分工》对志愿服务的内容进行了较为详细、系统的划分,对任务逐项进行分解,明确责任单位,就是为了推动党政各部门社会各方面各负其责、各展所长,形成推进志愿服务制度化的良好局面。

省文明委还将不断完善考核测评机制,研究制订《四川省文明城市、文明村镇、文明行业志愿服务测评体系》,为我省志愿服务事业制度化发展奠定坚实基础。

Q 推进志愿服务制度化需要建立健全哪些制度

A 《分工》立足四川志愿服务发展实际,科学把握新形势下志愿服务工作的特点和规律,提出要建立健全5大方面制度:一是规范志愿者招募注册制度。二是加强志愿者培训管理。三是建立志愿服务记录制度。四是健全志愿服务激励机制。五是加强志愿服务项目体系建设。

Q 如何加强对志愿服务制度化建设的组织推动工作

A 志愿服务事业要实现科学发展、制度化建设,为地方经济社会发展提供有力支持,离不开地方党委政府的支持与重视。因此,各级党委政府要把志愿服务制度化建设融入城乡社区治理,作为加强精神文明建设的重要任务,摆上议事日程,切实抓紧抓实抓好。各市(州)要成立文明委负责同志担任总队长的志愿服务总队,整合本地区志愿服务力量,做大做优做强志愿服务队伍。

同时,各级财政要为志愿服务提供资金保障。要依托志愿者队伍建设信息系统,加快志愿服务综合信息平台建设,加强四川省志愿服务基金会、四川志愿服务网、各级文明网和志愿服务网站建设,争取早日实现全省志愿服务信息资源共享。

Q 中央文明委强调,推进志愿服务制度化的重点在社区,四川如何推动社区志愿服务开展

A 在推动社区志愿服务开展方面,《分工》明确将主要从两个方面开展工作。一方面,要加快推进社区志愿服务站建设。按照“有固定场所、有稳定队伍、有统一标识、有活动项目、有服务对象”的标准,推进社区志愿服务站建设。搭建志愿者、服务对象和服务项目的对接平台,组建专业化社区志愿服务队。

另一方面,要以“邻里守望”为主题,把空巢老人、留守儿童、残疾人作为服务重点,开展家政服务、文体活动、心理疏导、医疗保健和法律服务等志愿服务。发挥党员干部的示范引领作用。推广社会工作者带志愿者的活动方式,组织志愿者在社会工作者的带领和安排下,有针对性地开展服务。推动企业、机关、学校、医院组织志愿服务队进社区服务,引导公益慈善类、城乡社区服务类社会组织到社区开展志愿服务。

解读